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Orava komposesorat

Budova Prefektury a Riaditel'stva Oravského komposesoratu postavena v roku 1797.
Za zasluhy v boji proti Turkom daroval v roku 1606 cisar Rudolf hrad Oravu s panstvom Jurajovi
Turzovi. Podmienkou darovacej zmluvy bola nedelitelnost majetku, jeho sprava mala vzdy prejst
na najstarSieho syna. KedZe Turzov rod vymrel po megdi, vlastnictvo majetku preslo v roku 1626 na
sedem Turzovych dcér. Vznika vyznamné oravské spoloCenstvo Slachtickych vlastnikov pody
(komposesorat), ktoré v 17. storoCi spravovalo majetok s vymerou vySe 200.000 ha a ktoré
pretrvalo az do 20. storoCia. Vlastnicky podiel Statu sa v hom postupne zvySoval. PocCas celej
existencie bola sprava Oravského komposesoratu prikladom moderného hospodarenia.
NajvyznamnejSou Castou komposesoratu boli lesy, ktoré spravoval vrchny lesmajster. Tuto funkciu
zastaval v rokoch 1864 - 1883 vynikajuci lesnik Wiliam Rowland. Pocas jeho pdésobenia doslo k
mimoriadnemu povzneseniu lesov Oravy. Oravsky komposesorat zanikol po 2. svetovej vojne.
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Mapa Oravského komposesoratu Oravsky Podzamok v roku 1928 Historicka mapa lesov Oravy, 1784 / Historic map of Orava forests, 1784
Map of Orava komposesorat Oravsky Podzamok in 1928 (Zo zbierok LESY SR-Lesnicke a drevarske muzeum, Zvolen)

Tato budova je pamétnikom lesnickej historie Slovenska. LESY SR, $.p. Banska Bystrica, ju v roku 2008 vyhlasili za "vyznamné lesnicke miesto”.

Building of the Prefecture and Orava Komposesorat Headquarters built in 1797.
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Orava Castle with adjacent estate was bequeathed to Juraj Thurzo by the Emperor Rudolf Il in 1606 for his loyal support in fight against the Turks. The estate was gifted to Thurzo under the condition it would stay
FORESTRY intact, never be parcelled, and be always passed on to the eldest son. Since Thurzo died without leaving a male heir the estate came to hands of Thurzo's seven daughters who in 1626 established a so-called
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Orava komposesorat - affiliation of noble landlords which in the 17th century jointly administered estate spanning over 200 000 hectares. The estate lasted well into the 20th century and for all those years it
epitomised best land management practices. As years went by, state gradually increased its share in the estate substantial part of which was covered by forests managed by a trusted head forester. In 1864 -
1883, they were overseen by Wiliam Rowland, a man of great respect and acclaimed knowledge. Under his management, local forests became a showcase of Slovak forestry. Orava komposesorat was
dissolved after the Second World War.
This building represents one of the living monuments of Slovak forestry and as such was in 2008 proclaimed a "Special Forestry Site" by the State Forests of the Slovak Republic, s.e. Banskéa Bystrica.

Grafika: Stanislav Parobok




